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令和４年第１回 唐津市農業委員会総会議事録 

 

１． 開催日時 令和４年１月６日(木) 午後２時３０分～午後４時 

２． 開催場所 唐津市文化体育館 ２階会議室 

３． 出席委員 

    １番 山崎正     ２番 𦚰山久利    ３番 袈裟丸一彦 

    ４番 脇山祐治    ５番 宮原敏久    ６番 山添 明 

    ７番 川添哲也    ８番 三塩政     ９番 内山敏彦 

１０番 阿蘇孝市   １１番 井上順一   １２番 伊藤富幸 

１３番 石川利恵   １４番 峯 政敬   １５番 松本耕一 

１６番 峯 直子   １７番 𠮷田 哲   １８番 宮崎隆広 

１９番 阿部 太 

４． 欠席委員 

    なし 

５． 議事日程 

   ・議事録署名委員の指名 

・議案第１号 

  農地法第５条の規定による許可申請について 

・議案第２号 

  農地法第４条及び第５条の規定による許可申請について 

・議案第３号 

  農地法第４条の規定による許可申請について 

・議案第４号 

  農地法第３条の規定による許可申請について 

・議案第５号 

  農業経営基盤強化促進事業による農用地利用集積計画の作成要請に

ついて 

・議案第６号 

  農業経営基盤強化促進事業による農用地利用集積計画（集積計画一

括方式）の決定について 

・議案第７号 

  農地法第３条の規定による下限面積（別段の面積）の設定について 
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６． 農業委員会事務局職員 

   事務局長         楢﨑 高志 

   農地係長         中田 賢治 

農地係主査        小林 康史 

農地係副主査       槻木 昇平 

   振興係長         田中 恭子 

   振興係主査        山﨑 友美 

   振興係職員        吉本 彰也 

   浜玉分室職員       前田 美穂 

   相知分室係長       藤田 直樹 

   肥前分室職員       柴田 大地 

   鎮西分室職員       末武 拓也 

   呼子分室職員       荒金 知美 

   七山分室職員       金丸 翔 
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７． 審議の内容 

事務局長 

 

 

 

 

山崎正 会長 

 

 

 

 

事務局長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

それでは定刻になりましたので始めたいと思います。皆様

ご起立をお願いいたします。一同、礼。ご着席ください。本

日の総会の出席委員は、１９名全員出席でございます。定足

数に達しておりますので、本日の総会は成立いたします。そ

れでは会長挨拶からお願いいたします。 

（会長の挨拶） 

ただいまより令和４年第１回唐津市農業委員会総会を開会

いたします。なお、本日の議事録署名人に、議席番号７番川

添哲也委員、議席番号８番三塩政廣委員を指名いたします。

事務局長に諸般の報告をさせます。 

それでは本日の付議事項を朗読いたします。議案第１号農

地法第５条の規定による許可申請について９件、議案第２号

農地法第４条および第５条の規定による許可申請について１

件、議案第３号農地法第４条の規定による許可申請について

３件、議案第４号農地法第３条の規定による許可申請につい

て９件、議案第５号農業経営基盤強化促進事業による農用地

利用集積計画の作成要請について１５件、議案第６号農業経

営基盤強化促進事業による農用地利用集積計画（集積計画一

括方式）の決定について５件、議案第７号農地法第３条の規

定による下限面積（別段の面積）の設定について１件、計７

議案４３件でございます。以上ご審議ご決定賜りますようよ

ろしくお願いいたします。なお、個人情報保護の観点から、

申請者の住所、氏名、申請農地の所在地等の朗読は省略いた

（議長） 
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議長 

 

 

 

 

 

 

農地係長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

しますので、詳細につきましては議案集をご覧いただきたい

と思います。また、農地転用の案件で、立地基準と許可基準

は、農地転用許可基準表の番号のみを申し上げますので、内

容につきましては一覧表でご確認いただきたいと思います。 

ただいま報告のとおり、今回の付議事項は、議案第１号か

ら第７号までの７議案４３件であります。なお傍聴の方は、

自分の関係分が済めば随時お帰りになられて結構でございま

す。前もってお知らせをしておきます。これより審議を行い

ます。議案集１ページ、議案第１号農地法第５条の規定によ

る許可申請について整理番号１番を議題とします。それでは

事務局に概要を説明させます。 

はい。議案書の１ページ、整理番号１番について説明しま

す。申請者の住所、氏名および申請地の所在については、議 

案書記載のとおりです。地目は田１筆、面積は６５３平方 

メートルです。現況は、水田になっております。目的は、共

同住宅です。所有権移転によるものです。申請の理由および

施設等の概要は、議案書記載のとおりです。申請地の位置等

については、資料図の１ページをご覧ください。隣接地の地

目などについては、２ページの字図をご覧ください。土地利

用計画は、３ページのとおりです。 

許可基準ですが、一般基準としまして転用の確実性につい

て、事業費は自己資金および借入金で、金融機関の残高証明

および融資証明書が添付されています。転用については、許

可後、速やかに着手する計画です。 
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議長 

 

𦚰山久利委員 

 

 

 

議長 

 

 

 

 

行政関係の手続きについて、法定外公共物（水路）占用許

可申請、下水道工事関連の協議がなされております。隣接農

地等への影響ですが、最大７０センチメートルの盛土を行い、

東側にはＬ型擁壁およびコンクリートブロックを新設、西お

よび南側もコンクリートブロックを設置し、北側道路より出

入口とする計画です。排水について、雨水は新設排水設備を

介して北側の道路側溝へ流し、汚水も新設する排水設備を介

して北側道路の公共下水道へ接続放流させる計画です。 

隣接農地所有者、生産組合長および区長から異議なしの意

見書が添付されています。 

立地基準ですが、第３種農地の該当事項８番に該当します。

許可の基準は１番となっております。 

整理番号１番について説明を終わります。 

地区担当の東部調査会より補足説明があればお願いしま

す。 

はい。２番の𦚰山です。今事務局から詳しく説明を受けま

して、東部調査会でも４日の日に確認していただきまして、

図面を見て西側はもう住宅街です。何ら問題はないというこ

とで、皆様の審議のほどをよろしくお願いします。 

ほかに質疑や異議はございませんか。 

（異議なしの声あり） 

異議なしと認め、質疑を終了します。これより採決に入り

ます。本案について、原案どおり決することに賛成の方は、

挙手をお願いいたします。 
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農地係長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（挙手全員） 

ありがとうございました。挙手全員、よって本案は可決を

いたしました。次に議案集１ページ、整理番号２番を議題と

します。それでは事務局に概要を説明させます。 

はい。整理番号２番について説明します。申請者の住所、

氏名および申請地の所在については、議案書記載のとおりで

す。地目は田１筆、面積は８３６平方メートルです。現況は、

水田となっております。目的は、共同住宅です。所有権移転

によるものです。申請の理由および施設等の概要は、議案書 

記載のとおりです。申請地の位置等については、資料図の 

４ページをご覧ください。隣接地の地目などについては、５

ページの字図をご覧ください。土地利用計画は、６ページの

とおりです。 

許可基準ですが、一般基準としまして、事業費は全額借入

金で、金融機関からの融資証明書が添付されています。転用

については、許可後、速やかに着手する計画です。 

行政関係の手続きについて、法定外公共物（水路）占用申

請、下水道工事関連の協議がなされています。隣接農地等へ

の影響ですが、最大７０センチメートルの盛土を行い、西側

はコンクリートブロックを設置、東、南側はＬ型擁壁および

コンクリートブロックを新設し、敷地内への進入道路を新設

し、北側道路から出入口とする計画です。排水について、雨

水は新設道路側溝を介して北側道路側溝に放流、汚水も新設

する道路に埋設する排水設備を介して北側道路の公共下水道
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議長 

 

𦚰山久利委員 

 

 

 

議長 

 

 

 

 

 

 

 

 

農地係長 

 

 

へ接続放流させる計画です。 

隣接農地所有者、生産組合長および区長から異議なしの意

見書が添付されています。 

立地基準ですが、第３種農地の該当事項８番に該当します。

許可の基準は１番となっております。 

整理番号２番について説明を終わります。 

地区担当の東部調査会より補足説明があればお願いしま

す。 

はい。２番の𦚰山です。整理番号１番の続きでございまし

て、今事務局からも詳しく説明をいただきました。それで、

４日の日にこれも見て、何ら問題はないということで、皆様

の審議のほどをよろしくお願いします。 

ほかに質疑や異議はございませんか。 

（異議なしの声あり） 

異議なしと認め、質疑を終了します。これより採決に入り

ます。本案について、原案どおり決することに賛成の方は、

挙手をお願いいたします。 

（挙手全員） 

ありがとうございました。挙手全員、よって本案は可決を

いたしました。次に議案集１ページ、整理番号３番を議題と

します。それでは事務局に概要を説明させます。 

はい。整理番号３番について説明します。申請者の住所、

氏名および申請地の所在については、議案書記載のとおりで

す。地目は畑１筆、面積は２２８平方メートルです。現況は、
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議長 

 

𦚰山久利委員 

 

樹園地になっております。目的は、駐車場です。所有権移転

によるものです。申請の理由および施設等の概要は、議案書 

記載のとおりです。申請地の位置等については、資料図の 

７ページをご覧ください。隣接地の地目などについては、８

ページの字図をご覧ください。土地利用計画は、９ページの

とおりです。 

許可基準ですが、一般基準としまして、転用の確実性につ

いて、事業費は全額自己資金で、金融機関の預金残高証明書

が添付されています。転用については、許可後、速やかに着

手する計画です。 

行政関係の手続きについて、埋蔵文化財発掘、下水道工事

関連の協議がなされております。隣接農地等への影響ですが、

現状のまま利用し、東側道路より出入口とする計画です。排

水について、雨水のみで自然地下浸透させる計画です。 

隣接農地所有者、生産組合長および区長から異議なしの意

見書が添付されています。 

立地基準ですが、第２種農地の該当事項６番に該当します。

許可の基準は１番となっており、土地の選定理由書が添付さ

れています。 

整理番号３番について説明を終わります。 

地区担当の東部調査会より補足説明があればお願いしま

す。 

はい。２番の𦚰山です。今事務局から詳しく説明がありま

して、これも４日の日に東部調査会で調査をしていただきま
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議長 

 

 

 

 

 

 

 

 

農地係長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

して、何ら問題はないということでした。皆様の審議のほど

をよろしくお願いします。 

本案につきまして、質疑や異議はございませんか。 

（異議なしの声あり） 

異議なしと認め、質疑を終了します。これより採決に入り

ます。本案について、原案どおり決することに賛成の方は、

挙手をお願いいたします。 

（挙手全員） 

ありがとうございました。挙手全員、よって本案は可決を

いたしました。次に議案集２ページ、整理番号４番を議題と

します。それでは事務局に概要を説明させます。 

はい。議案書の２ページ、整理番号４番について説明しま 

す。申請者の住所、氏名および申請地の所在については、 

議案書記載のとおりです。地目は田３筆、面積は合計で 

２，２８４．４６平方メートルです。現況は、水田になって

おります。目的は、共同住宅です。所有権移転によるもので

す。申請の理由および施設等の概要は、議案書記載のとおり

です。申請地の位置等については、資料図の１０ページをご

覧ください。隣接地の地目などについては、１１ページの字

図をご覧ください。土地利用計画は、１２ページのとおりで

す。 

許可基準ですが、一般基準としまして、事業費は全額借入

金で、金融機関からの融資予定証明書が添付されています。

転用については、令和４年２月に着手する計画です。 
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議長 

 

𦚰山久利委員 

 

 

 

 

議長 

行政関係の手続きについて、道路工事施工、団地等造成、 

法定外公共物（水路）改築申請、下水道工事関連の協議が 

なされております。隣接農地等への影響ですが、最大１．７ 

メートルの盛土を行い、整地し、西および南、北側はＬ型擁

壁を設置して土留めを行い、東側はコンクリートブロックを

新設、東側の市道より出入口とする計画です。排水について、

雨水は施設内に新設する排水設備を介して北側の水路へ放

流、汚水は新設する排水設備を介して東側道路の公共下水道

へ接続放流させる計画です。 

隣接農地所有者、生産組合長および区長から異議なしの意

見書が添付されています。 

立地基準ですが、第３種農地の該当事項１番および第１種

農地の該当事項２番に該当します。許可の基準は、３種農地

が１番、１種農地が１８番となっており、土地の選定理由書

が添付されています。 

整理番号４番について説明を終わります。 

地区担当の東部調査会より補足説明があればお願いしま

す。 

はい。２番の𦚰山です。今事務局から詳しく説明をしてい

ただきまして、ここもう２年ほど休耕地になっていたんです

ね。それで今回こうして宅地にということで申請をされて、

４日の日に東部調査会で見ていただきまして、何ら問題はな

いということで、皆様の審議のほどをよろしくお願いします。 

ほかに質疑や異議はございませんか。 
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農地係長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（異議なしの声あり） 

異議なしと認め、質疑を終了します。これより採決に入り

ます。本案について、原案どおり決することに賛成の方は、

挙手をお願いします。 

（挙手全員） 

ありがとうございました。挙手全員、よって本案は可決を

いたしました。次に議案集２ページ、整理番号５番を議題と

します。それでは事務局に概要を説明させます。 

はい。整理番号５番について説明します。申請者の住所、

氏名および申請地の所在については、議案書記載のとおりで

す。地目は畑１筆、面積は２９３平方メートルです。現況は、

休耕地になっております。目的は、一般住宅です。所有権移

転によるものです。申請の理由および施設等の概要は、議案

書記載のとおりです。申請地の位置等については、資料図の

１３ページをご覧ください。隣接地の地目などについては、 

１４ページの字図をご覧ください。土地利用計画は、１５ 

ページのとおりです。 

許可基準ですが、一般基準としまして、転用の確実性につ

いて、事業費は全額借入金で、金融機関の融資事前審査結果

通知書が添付されています。転用については、許可後、速や

かに着手する計画です。 

行政関係の手続きについて、道路工事施工、道路占用許可

申請、下水道工事関連の協議がなされております。隣接農地

等への影響ですが、最大６０センチメートルの盛土を行い、
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議長 

 

𠮷田哲委員 

 

 

 

議長 

 

 

 

 

 

 

北、東、西側はコンクリートブロックを新設、南側は縁石を

設置し、南側道路から出入口とする計画です。排水について、

雨水は施設内に新設する排水設備を介して南側の道路側溝へ

放流、汚水は南側道路の公共下水道へ接続放流させる計画で

す。 

隣接農地所有者、生産組合長および区長から異議なしの意

見書が添付されています。 

立地基準ですが、第１種農地の該当事項２番に該当します。

許可の基準は７番となっており、土地の選定理由書が添付さ

れています。 

整理番号５番について説明を終わります。 

地区担当の中部調査会より補足説明があればお願いしま

す。 

１７番𠮷田です。１２月２９日に現地調査をいたしまして、

周りも全部宅地になってしまっているということで、何も問

題はないということでございました。皆さんのご審議をよろ

しくお願いします。 

ほかに質疑や異議はございませんか。 

（異議なしの声あり） 

異議なしと認め、質疑を終了します。これより採決に入り

ます。本案について、原案どおり決することに賛成の方は、

挙手をお願いいたします。 

（挙手全員） 

ありがとうございました。挙手全員、よって本案は可決を
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農地係長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

いたしました。次に議案集２ページ、整理番号６番を議題と

します。それでは事務局に概要を説明させます。 

整理番号６番について説明します。申請者の住所、氏名お

よび申請地の所在については、議案書記載のとおりです。地

目は田１筆、面積は９６１平方メートルです。現況は、休耕

地になっております。目的は、賃貸借家です。所有権移転に

よるものです。申請の理由および施設等の概要は、議案書記

載のとおりです。申請地の位置等については、資料図の１６

ページをご覧ください。隣接地の地目などについては、１７

ページの字図をご覧ください。土地利用計画は、１８ページ

のとおりです。 

許可基準ですが、一般基準としまして、転用の確実性につ

いて、事業費は全額借入金で、金融機関の融資証明書が添付

されています。転用については、許可後、速やかに着手する

計画です。 

行政関係の手続きについて、道路工事施工、法定外公共物

（水路）改築、下水道用地占用申請、下水道工事関連の協議

がなされております。隣接農地等への影響ですが、最大６０

センチメートルの盛土を行い、北、南、西側にはコンクリー

トブロックを新設、東側は既存コンクリートブロックを改修

し、北側道路から出入口とする計画です。排水について、雨

水は敷地内に新設する道路側溝を介して北側水路へ流し、汚

水は新設する道路へ埋設する排水設備を介して北側道路の公

共下水道へ接続放流させる計画です。 



- 14- 

 

 

 

 

 

 

議長 

 

𠮷田哲委員 

 

 

 

議長 

 

 

 

 

 

 

 

 

農地係長 

 

 

 

隣接農地所有者および土木委員長から異議なしの意見書が

添付されています。 

立地基準ですが、第３種農地の該当事項８番に該当します。

許可の基準は１番となっております。 

整理番号６番について説明を終わります。 

地区担当の中部調査会より補足説明があればお願いしま

す。 

１７番𠮷田です。ここも１２月の２９日に現地調査をいた

しまして、ここは（転用事情の詳細）…ということでござい

ます。皆と相談した結果、何も問題はないということでござ

いました。ご審議をよろしくお願いします。 

ほかに質疑や異議はございませんか。 

（異議なしの声あり） 

異議なしと認め、質疑を終了します。これより採決に入り

ます。本案について、原案どおり決することに賛成の方は、

挙手をお願いいたします。 

（挙手全員） 

ありがとうございました。挙手全員、よって本案は可決を

いたしました。次に議案集３ページ、整理番号７番を議題と

します。それでは事務局に概要を説明させます。 

はい。議案書の３ページ、整理番号７番について説明しま

す。申請者の住所、氏名および申請地の所在については、議

案書記載のとおりです。地目は畑１筆、面積は３０平方メー

トルです。現況は、休耕地となっております。目的は、宅地
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議長 

 

松本耕一委員 

 

 

 

拡張です。所有権移転によるものです。申請の理由および施

設等の概要は、議案書記載のとおりです。申請地の位置等に

ついては、資料図の１９ページをご覧ください。隣接地の地

目などについては、２０ページの字図をご覧ください。土地

利用計画は、２１ページのとおりです。 

許可基準ですが、一般基準としまして、転用の確実性につ

いて、事業費は全額自己資金で、金融機関からの預金残高証

明書が添付されています。転用については、許可後、速やか

に着手する計画です。 

行政関係の手続きについて、下水道工事関連の協議がなさ

れております。隣接農地等への影響ですが、現状のまま利用

し、南側の宅地敷地より出入口とする計画です。排水につい

て、雨水のみで自然地下浸透および越流分は南側宅地側の既

存道路側溝へ流す計画です。 

町内会長から異議なしの意見書が添付されています。 

立地基準ですが、第３種農地の該当事項８番に該当します。

許可の基準は１番となっております。 

整理番号７番について説明を終わります。 

地区担当の中部調査会より補足説明があればお願いしま

す。 

１５番松本です。昨年の１２月２９日に中部調査会で現地

確認を行いました。場所は、地図の１９ページのほうを見て

もらうと、左下の所に○○○○○がございます。場所は、○

○のほうにありまして、建物もですね、この雑種地の所に既
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議長 

 

 

 

 

 

 

 

 

農地係長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

に建っておりまして、もう中部調査会の皆様全員同じ意見で、

何ら問題なかろうということでした。皆様の慎重ご審議のほ

どをよろしくお願いします。 

ほかに質疑や異議はございませんか。 

（異議なしの声あり） 

異議なしと認め、質疑を終了します。これより採決に入り

ます。本案について、原案どおり決することに賛成の方は、

挙手をお願いいたします。 

（挙手全員） 

ありがとうございました。挙手全員、よって本案は可決を

いたしました。次に議案集３ページ、整理番号８番を議題と

します。それでは事務局に概要を説明させます。 

はい。整理番号８番について説明します。申請者の住所、

氏名および申請地の所在については、議案書記載のとおりで

す。地目は田１筆、面積は２６１平方メートルです。現況は、

休耕地になっております。目的は、駐車場です。所有権移転

によるものです。申請の理由および施設等の概要は、議案書 

記載のとおりです。申請地の位置等については、資料図の 

２２ページをご覧ください。隣接地の地目などについては、 

２３ページの字図をご覧ください。土地利用計画は、２４ 

ページのとおりです。 

許可基準ですが、一般基準としまして、転用の確実性につ

いて、事業費は全額自己資金で、金融機関の預金残高証明書

が添付されています。転用については、許可後、速やかに着
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議長 

 

宮崎隆広委員 

 

 

 

 

議長 

 

 

 

手する計画です。 

行政関係の手続きについて、下水道工事関連の協議がなさ

れております。隣接農地等への影響ですが、最大７０センチ

メートルの盛土を行い、整地し、北側はコンクリートブロッ

クを新設し、南側は一部既存コンクリートブロックを利用、

南側の宅地から出入口とする計画です。排水について、雨水

のみで自然地下浸透および越流分は北側水路へ放流させる計

画です。 

隣接農地所有者、生産組合長および区長から異議なしの意

見書が添付されています。 

立地基準ですが、第３種農地の該当事項８番に該当します。

許可の基準は１番となっております。 

整理番号８番について説明を終わります。 

地区担当の中部調査会より補足説明があればお願いしま

す。 

はい。１８番宮崎です。１２月２９日に現地確認を行いま

した。現場は、○○○○○○○○○の西側に面して、田んぼ

が１筆だけ残っているような状態です。皆さんで相談した結

果、何も問題ないだろうということに達しました。皆さんの

慎重審議のほどをよろしくお願いいたします。 

ほかに質疑や異議はございませんか。 

（異議なしの声あり） 

異議なしと認め、質疑を終了します。これより採決に入り

ます。本案について、原案どおり決することに賛成の方は、
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農地係長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

挙手をお願いいたします。 

（挙手全員） 

ありがとうございました。挙手全員、よって本案は可決を

いたしました。次に議案集３ページ、整理番号９番を議題と

します。それでは事務局に概要を説明させます。 

はい。整理番号９番について説明します。申請者の住所、

氏名および申請地の所在については、議案書記載のとおりで

す。地目は畑２筆、面積は合計で９９９平方メートルです。

現況は、雑種地の状況となっております。目的は、飼料置場

です。所有権移転によるものです。申請の理由および施設等

の概要は、議案書記載のとおりです。申請地の位置等につい

ては、資料図の２５ページをご覧ください。隣接地の地目な

どについては、２６ページの字図をご覧ください。土地利用

計画は、２７ページのとおりです。 

許可基準ですが、一般基準としまして、転用については農

地法の許可が必要なことを知らずに、令和元年頃から飼料置

場および通路用地に利用されており、そのことについての始

末書が提出されております。 

行政関係の手続きについて、下水道工事関連の協議がなさ

れております。隣接農地等への影響ですが、現状のまま利用

し、東側の牛舎通路から出入口とする計画です。排水につい

て、雨水のみで自然地下浸透させる計画です。 

隣接農地所有者、生産組合長および区長から異議なしの意

見書が添付されています。 
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議長 

 

井上順一委員 

 

 

 

 

 

議長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

農地係長 

 

立地基準ですが、第２種農地の該当事項６番に該当します。

許可の基準は１番となっており、土地の選定理由書が添付さ

れています。 

整理番号９番について説明を終わります。 

地区担当の西部調査会より補足説明があればお願いしま

す。 

はい。１１番井上です。４日の日に現地調査をいたしまし

た。飼料置場ということですが、稲わらをロールベーラーで、

いわゆるロールした飼料を野積みにするということでござい

ます。従いまして、雨水等の排水についても特に問題はない

なということで、確認をいたしました。ご審議のほどよろし

くお願いいたします。 

ほかに質疑や異議はございませんか。 

（異議なしの声あり） 

異議なしと認め、質疑を終了します。これより採決に入り

ます。本案について、原案どおり決することに賛成の方は、

挙手をお願いいたします。 

（挙手全員） 

ありがとうございました。挙手全員、よって本案は可決を

いたしました。次に議案集４ページ、議案第２号農地法第４

条および第５条の規定による許可申請について整理番号１番

を議題とします。それでは事務局に概要を説明させます。 

議案書の４ページ、整理番号１番について説明します。申

請者の住所、氏名および申請地の所在については、議案書記
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議長 

 

載のとおりです。地目は畑３筆、面積は合計で２，１３１平

方メートルです。現況は、宅地になっております。目的は、

倉庫、車庫、作業場です。一部所有権移転によるものです。

申請の理由および施設等の概要は、議案書記載のとおりです。

申請地の位置等については、資料図の２８ページをご覧くだ

さい。隣接地の地目などについては、２９ページの字図をご

覧ください。土地利用計画は、３０ページのとおりです。 

許可基準ですが、一般基準としまして、転用については農

地法の許可がいることを知らずに、平成４年頃から倉庫、車

庫、作業場として利用されており、これについての始末書が

提出されています。 

行政関係の手続きについて、道路占用許可申請、下水道工

事関連の協議がなされております。隣接農地等への影響です

が、現状のまま利用し、西および東側道路からの出入口とす

る計画です。排水について、雨水は自然地下浸透および越流

分は西および東側の道路側溝へ流し、汚水は合併浄化槽を介

して東側道路の側溝へ放流させる計画です。 

隣接農地所有者、生産組合長および区長から異議なしの意

見書が添付されています。 

立地基準ですが、第３種農地の該当事項４番に該当します。

許可の基準は１番となっております。 

整理番号１番について説明を終わります。 

地区担当の西部調査会より補足説明があればお願いしま

す。 
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袈裟丸一彦委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

議長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

農地係長 

 

 

 

 

３番袈裟丸です。４日の日に西部調査会で現地を確認いた

しました。既に倉庫等は以前から建っておりましたので、申

請は終わっていたものだろうと思っておりました。今回出ま

したのでびっくりしたところでございます。周りには畑があ

りますが、○○○○○○のほうは１段高い所にありまして、

問題はないだろうと思っております。また、道路を挟んで反

対側のほうは倉庫でありまして、農地等には特別な迷惑がか

かるような状況ではありませんでした。皆さん方の審議のほ

どよろしくお願いいたします。 

ほかに質疑や異議はございませんか。 

（異議なしの声あり） 

異議なしと認め、質疑を終了します。これより採決に入り

ます。本案について、原案どおり決することに賛成の方は、

挙手をお願いいたします。 

（挙手全員） 

ありがとうございました。挙手全員、よって本案は可決を

いたしました。次に議案集５ページ、議案第３号農地法第４

条の規定による許可申請について、整理番号１番を議題とし

ます。それでは事務局に概要を説明させます。 

はい。議案書の５ページ、整理番号１番について説明しま

す。申請者の住所、氏名および申請地の所在については、議

案書記載のとおりです。地目は畑１筆、面積は９８平方メー

トルです。現況は、家庭菜園の状況になっております。目的

は、一般住宅です。申請の理由および施設等の概要は、議案
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議長 

 

峯政敬委員 

 

 

書記載のとおりです。申請地の位置および隣接地の地目等に

ついては、資料図の３１ページから３３ページをご覧くださ

い。 

許可基準ですが、一般基準としまして、転用の確実性につ

いて、事業費は全額自己資金で、金融機関の残高証明書が添

付されています。転用については、許可後、速やかに着手す

る計画です。 

隣接農地等への影響ですが、整地程度で現状のまま利用し、

西側の道路から出入口とする計画です。行政関係の手続きに

ついて、下水道工事関連の協議がなされております。排水に

ついて、雨水は自然地下浸透および北側の水路へ流し、汚水

は汲取りおよび雑排水処理槽を介して北側水路へ放流させる

計画です。 

隣接農地所有者、生産組合長および区長から異議なしの意

見書が添付されています。 

立地基準ですが、第２種農地の該当事項６番に該当します。

許可の基準は１番となっており、土地の選定理由書が添付さ

れています。 

整理番号１番について説明を終わります。 

地区担当の南部調査会より補足説明があればお願いしま

す。 

はい。１４番峯です。４日の日に南部調査会の相知地区担

当だけで確認をしました。（転用事情の詳細）…。そういうこ

とで別に問題はなかろうということで、近くの道もそのへん



- 23- 

 

 

 

議長 

 

 

 

 

 

 

 

 

農地係長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

はもう農家がだいぶん減ってきておりますので、問題はない

ということでもございましたので、よろしくお願いします。 

ほかに質疑や異議はございませんか。 

（異議なしの声あり） 

異議なしと認め、質疑を終了します。これより採決に入り

ます。本案について、原案どおり決することに賛成の方は、

挙手をお願いいたします。 

（挙手全員） 

ありがとうございました。挙手全員、よって本案は可決を

いたしました。次に議案集５ページ、整理番号２番を議題と

します。それでは事務局に概要を説明させます。 

はい。整理番号２番について説明します。申請者の住所、

氏名および申請地の所在については、議案書記載のとおりで

す。地目は畑１筆、面積は４８９平方メートルです。現況は、

雑種地、飼料置場になっております。目的は、飼料置場です。

申請の理由および施設等の概要は、議案書記載のとおりです。 

申請地の位置および隣接地の地目等については、資料図の 

３４ページから３６ページをご覧ください。 

許可基準ですが、一般基準としまして、転用については農

地法の許可がいることを知らずに、令和元年頃から飼料置場

として利用されており、これについての始末書が提出されて

おります。 

行政関係の手続きについて、下水道工事関連の協議がなさ

れております。排水について、雨水のみで自然地下浸透させ
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議長 

 

井上順一委員 

 

 

 

議長 

 

 

 

 

 

 

 

 

農地係長 

 

る計画です。 

隣接農地所有者、生産組合長および区長から異議なしの意

見書が添付されています。 

立地基準ですが、第２種農地の該当事項６番に該当します。

許可の基準は１番となっており、土地の選定理由書が添付さ

れています。 

整理番号２番について説明を終わります。 

地区担当の西部調査会より補足説明があればお願いしま

す。 

はい。１１番井上です。先ほど５条の所で審議いただきま

した案件の隣接地になります。一連して利用するということ

でございます。特に問題ないということで確認をいたしてま

いりました。ご審議のほどよろしくお願いいたします。 

ほかに質疑や異議はございませんか。 

（異議なしの声あり） 

異議なしと認め、質疑を終了します。これより採決に入り

ます。本案について、原案どおり決することに賛成の方は、

挙手をお願いいたします。 

（挙手全員） 

ありがとうございました。挙手全員、よって本案は可決を

いたしました。次に議案集５ページ、整理番号３番を議題と

します。それでは事務局に概要を説明させます。 

はい。整理番号３番について説明します。申請者の住所、

氏名および申請地の所在については、議案書記載のとおりで
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議長 

 

伊藤富幸委員 

 

 

 

す。地目は畑１筆、面積は、３９２平方メートルのうち６６

平方メートル、現況は雑種地になっております。目的は、宅

地拡張です。申請の理由および施設等の概要は、議案書記載

のとおりです。申請地の位置および隣接地の地目等について

は、資料図の３７ページから３９ページをご覧ください。 

許可基準ですが、一般基準としまして、転用については農

地法の許可がいることを知らずに、平成２６年頃、倉庫の入

口が狭く、宅地敷地を拡張して利用されており、これについ

ての始末書が提出されています。 

行政関係の手続きについて、下水道工事関連の協議がなさ

れています。排水について、雨水のみで宅地内の既存排水路

から道路側溝へ接続放流させる計画です。 

生産組合長および区長から異議なしの意見書が添付されて

います。 

立地基準ですが、第２種農地の該当事項６番に該当します。

許可の基準は１番となっており、土地の選定理由書が添付さ

れています。 

整理番号３番について説明を終わります。 

地区担当の西部調査会より補足説明があればお願いしま

す。 

はい。１２番の伊藤です。先般、１月の４日に西部調査会

におきまして、当該現地の確認をいたしました。（転用事情の

詳細）…そのまま最近までずっと利用をしてきたことに気づ

きまして、この申請をいたしたということでございます。隣
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議長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

農地係長 

 

 

 

 

接地の方々に支障か、あるいは迷惑か何かありますかという

ようなことをお聞きしても、それは敷地内だから別に支障ご

ざいませんということをお聞きしたわけでございます。そう

いうことで、皆さん方のご審議よろしくお願いをいたしたい

と思います。以上です。 

ほかに質疑や異議はございませんか。 

（異議なしの声あり） 

異議なしと認め、質疑を終了します。これより採決に入り

ます。本案について、原案どおり決することに賛成の方は、

挙手をお願いいたします。 

（挙手全員） 

ありがとうございました。挙手全員、よって本案は可決を

いたしました。次に議案集６ページ、議案第４号農地法第３

条の規定による許可申請についてを議題とします。整理番号

１番から議案集７ページ、整理番号９番までの９件について

は、一括審議としたいと思いますが、よろしいでしょうか。 

（異議なしの声あり） 

異議なしと認め、一括審議とします。それでは事務局に概

要を説明させます。 

はい。議案書の６ページから７ページをご覧ください。今

回の案件は、所有権の移転に関する案件のみで、合計で９件

です。申請人の住所、氏名、申請農地および申請の事由等に

ついては、議案書記載のとおりです。お手元の調査書１ペー

ジから５ページまでをご覧ください。調査書に記載しており
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議長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

議長 

 

 

 

振興係長 

 

ますとおり、農地法第３条第２項各号に該当しないため、許

可要件のすべてを満たしていると考えます。以上で説明を終

わります。 

それではもう一度議案にお目通し、ご確認をお願いします。 

【議案確認】 

本案について、質疑や異議はございませんか。 

（異議なしの声あり） 

異議なしと認め、質疑を終了します。これより採決に入り

ます。本案について、原案どおり決することに賛成の方は、

挙手をお願いいたします。 

（挙手全員） 

ありがとうございました。挙手全員、よって本案は可決を

いたしました。それではここでしばらく休憩を取りたいと思

います。再開を３時４０分といたします。 

～～～～～～～〇～～～～～～～ 

１５時３０分 休憩 

１５時４０分 再開 

～～～～～～～〇～～～～～～～ 

それでは休憩前に引き続き会議を再開いたします。議案集

８ページ、議案第５号農業経営基盤強化促進事業による農用

地利用集積計画の作成要請について（所有権）整理番号１番

を議題とします。それでは事務局に概要を説明させます。 

それでは説明いたします。農業経営基盤強化促進法第１５

条第１項の規定による農用地の利用調整の結果、利用権設定
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議長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

振興係長 

 

等促進事業の実施が必要と認められましたので、市長に対し

要請をするものです。譲渡人、譲受人の住所、氏名、申請農

地および移転する所有権の内容等については、議案書に記載

のとおりです。計画要請の内容は、農業経営基盤強化促進法

第１８条第３項の各要件を満たしていると考えます。具体的

には、地域の担い手である、農地を全部効率的に利用できる、

農業に常時従事するというものです。以上で説明を終わりま

す。 

本案について、質疑や異議はございませんか。 

（異議なしの声あり） 

異議なしと認め、質疑を終了します。これより採決に入り

ます。本案について、原案どおり決することに賛成の方は、

挙手をお願いいたします。 

（挙手全員） 

ありがとうございました。挙手全員、よって本案は可決を

いたしました。次に議案集９ページ、議案第５号農業経営基

盤強化促進事業による農用地利用集積計画の作成要請につい

て（利用権）整理番号１番を議題とします。この案件につき

ましては、議席番号１３番石川利恵委員が関与するため、議

事参与制限に該当します。よって石川委員の退席を求めます。 

【石川委員退席】 

それでは事務局に概要を説明させます。 

それでは説明いたします。貸付人、借受人の住所、氏名、

申請農地および設定する利用権の内容等については、議案書
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議長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

振興係長 

 

記載のとおりです。権利の種類は、賃借権の設定です。面積

は５，１２９平方メートルです。計画要請の内容は、農業経

営基盤強化促進法第１８条第３項の各要件を満たしていると

考えます。以上で説明を終わります。 

本案について、質疑や異議はございませんか。 

（異議なしの声あり） 

異議なしと認め、質疑を終了します。これより採決に入り

ます。本案について、原案どおり決することに賛成の方は、

挙手をお願いいたします。 

（挙手全員） 

ありがとうございました。挙手全員、よって本案は可決を

いたしました。ここで石川委員の入室を許可します。 

【石川委員入室】 

石川委員にお知らせします。議案集９ページ、整理番号１

番につきましては、原案どおり可決をいたしましたので、お

知らせをいたします。それでは議案集９ページ、整理番号２

番から議案集１１ページ、整理番号１４番までの１３件につ

きましては一括審議としたいと思いますが、よろしいでしょ

うか。 

（異議なしの声あり） 

異議なしと認め、一括審議とします。それでは事務局に概

要を説明させます。 

それでは説明いたします。貸付人、借受人の住所、氏名、

申請農地および設定する利用権の内容等については、議案書
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議長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

振興係長 

記載のとおりです。権利の種類は、賃借権の設定が１１件、

使用貸借権の設定が２件です。面積は合計で５８，７４８．

３６平方メートルです。計画要請の内容は、農業経営基盤強

化促進法第１８条第３項の各要件を満たしていると考えま

す。以上で説明を終わります。 

それでは、もう一度議案にお目通し、ご確認をお願いいた

します。 

【議案確認】 

本案について、質疑や異議はございませんか。 

（異議なしの声あり） 

異議なしと認め、質疑を終了します。これより採決に入り

ます。本案について、原案どおり決することに賛成の方は、

挙手をお願いいたします。 

（挙手全員） 

ありがとうございました。挙手全員、よって本案は可決を

いたしました。次に議案集１２ページ、議案第６号農業経営

基盤強化促進事業による農用地利用集積計画（集積計画一括

方式）の決定について（利用権）を議題とします。整理番号

１番から議案集１３ページ、整理番号５番までの５件につい

ては、一括審議としたいと思いますが、よろしいでしょうか。 

（異議なしの声あり） 

異議なしと認め、一括審議とします。それでは事務局に概

要を説明させます。 

それでは説明いたします。農業経営基盤強化促進法第１８
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議長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

条第１項の規定により、市長より依頼のあった農用地利用集

積計画（集積計画一括方式）の決定について回答をするもの

です。この農地中間管理機構が同時に権利の設定を行う集積

計画一括方式は、農用地の出し手と受け手の調整が整ってい

る案件については、農用地配分計画によらず、受け手に権利

の設定がなされ、市の集積計画のみで手続きが完了する仕組

みとなっております。貸付人、借受人の住所、氏名、申請農

地および設定する利用権の内容等については、議案書記載の

とおりです。権利の種類は、すべて賃借権の設定です。面積

は、合計で４２，５５９平方メートルです。計画の内容は、

農業経営基盤強化促進法第１８条第３項の各要件を満たして

いると考えます。以上で説明を終わります。 

それでは、もう一度議案にお目通し、ご確認をお願いしま

す。 

【議案確認】 

本案について、質疑や異議はございませんか。 

（異議なしの声あり） 

異議なしと認め、質疑を終了します。これより採決に入り

ます。本案について、原案どおり決することに賛成の方は、

挙手をお願いいたします。 

（挙手全員） 

ありがとうございました。挙手全員、よって本案は可決を

いたしました。次に議案集１４ページ、議案第７号農地法第

３条の規定による下限面積（別段の面積）の設定についてを
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議題とします。それでは事務局に概要を説明させます。 

それでは説明いたします。議案書の１４ページをご覧くだ

さい。農地法第３条について、権利取得後の経営面積が５０

アール以上なければ許可ができないという要件があります

が、農業委員会が別段の面積を定めた場合には、その面積と

することができます。この別段の面積については、国からの

通知により、毎年検討を行うようになっておりますので、今

回も提案をさせていただきます。 

まず方針の１番をご覧ください。単に農地を取得しようと

する場合は、現行どおり下限面積は５０アールと提案します。

理由の１番のとおり、唐津市は経営規模５０アール未満の農

家が施行規則で定められている基準の４０％を大きく下回っ

ていること、現状は２０％弱ですね。また、新規就農者の促

進の観点から、集約的経営を行う場合、高反収作物、施設栽

培、農業収益がある程度見込めるものであれば、例外的に下

限面積以下でも農地の取得を認めていることから、現段階で

の別段面積の設定は必要ないと考えております。 

次に方針２番をご覧ください。平成３１年４月１日に施行

された唐津市農地等権利移動制限特例農地指定制度実施要領

の特例農地の設定基準を満たす場合の下限面積も、現行どお

り１平方メートルと提案します。また、特例農地の設定基準

である『唐津市空き家バンクに登録された空き家等に付随し

た農地』から、『唐津市空き家バンクに登録された』を削除し

て、『空き家等に付随した農地』として改め、令和４年４月１
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議長 

 

伊藤富幸委員 

 

 

 

 

 

 

農地係・槻木 

 

 

伊藤富幸委員 

 

 

 

 

 

日から施行したいと考えております。次のページの実施要領

の新旧対照表をご覧ください。左の改正案のようなかたちで

運用していこうと考えております。理由の２番のとおり、耕

作放棄地の発生防止と新規就農促進のためと考えておりま

す。補足ですが、昨年は４件特例農地の指定を受けました。

以上で説明を終わります。 

本案について、質疑や異議はございませんか。（伊藤委員「は

い。」）はい。伊藤委員。 

はい。ちょっと参考までにお尋ねしたいということです。

ここでは一応別段の面積は、唐津市は設定しなくてもよかろ

うというようなことになっておりますよね。で、唐津市の中

でもですよ、地域的に、例えば○○地区の施設関係と、それ

と○○地区での関係というふうなことで、地域別に別段面積

というのを設定することができるわけですかね。唐津市の中

でもその地域によって。 

例えばですね、佐賀市のほうでも、大和地区とか三瀬村と

かは、地域によって下限面積が定められている所もあります。

だから、できるといえばできると思います。 

なぜ聞くかというと、例えば別段面積は、施設栽培でそれ

だけの収入が上がれば、設定してもいいですよというような

先ほどの説明がありましたよね。そうした場合ですよ、施設

栽培をやっている地域と、露地栽培をやっている地域がある

わけですよね。そいけんが、唐津でも地域別に分けようと思

えば分けられるとかなということを聞きたかったんです。 
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伊藤富幸委員 

 

 

 

 

 

農地係・槻木 

 

例えば施設で栽培をされていて、下限面積に達していなく

ても、農業生産の低下や非効率的な利用になることはないと

考えられるのであれば、下限面積の例外といって５，０００

平米に達していなくても農地を取得できるという要件自体は

ございます。ただ、仰られたように、地域ごとに下限面積を

設定していくこともですね、検討せざるを得ない状況になっ

てきているのかなと思います。 

方針の１番に、農地法の施行規則第１７条第１項の別段面

積は、唐津市は設定しないというようなことですよね。それ

はもう別に国が定めるというよりも、こちらから申請すれば、

国はその面積は認可していただけるということですかね。国

はその地域によって別段面積を定めなさいということですけ

れども、唐津市からこういうふうにしたいと国のほうに申請

すれば、そのように国も許可していただけるわけですかね。 

各市町村の農業委員会で、別段の面積は独自に定めていい

とされています。 

はい。わかりました。それと、方針の中で２番にですよ、

今まで空き家バンクに登録されていなければならなかったも

のが、今度は別に空き家バンクには登録しなくても、この空

き家に付随する農地にはいろいろできるということですか

ね。要するに空き家バンクに登録せんでもいいということに

なったわけですか。 

空き家バンク登録をするということは要しないんですけれ

ども、ただ、空き家であることは確認をしなければならない
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事務局長 

 

伊藤富幸委員 

 

 

 

事務局長 

伊藤富幸委員 

議長 

 

 

 

 

とは思いますので、もし空き家バンクに登録されていればで

すね、その登録の書類を確認させていただいて、もし登録さ

れていなければですね、空き家の登記簿謄本とかを見せてい

ただいて、また、現地確認とかをさせていただいて、確認は

します。 

補足いたします。唐津空き家バンクに登録しようがしまい

が、空き家に付随した農地については同じ条件ですので、登

録するそのひと手間を省いたほうが促進できると思いまし

て、空き家バンクの登録までは要しないというかたちに考え

ております。 

どっちでもいいというわけですね。 

そうですね。空き家の所有者と農地の所有者が一緒であれ

ばですね。 

みんながみんなこの空き家バンクに登録さっさんわけです

よ。しかし、これが今度から空き家バンクに登録されんでも 

いいですよというようなことですかね、というのを聞きた 

かったんです。 

はい。そのとおりです。 

わかりました。 

よろしいですか。ほかに質疑や異議はございませんか。 

（異議なしの声あり） 

異議なしと認め、質疑を終了します。これより採決に入り

ます。本案について、原案どおり決することに賛成の方は、

挙手をお願いいたします。 
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（挙手全員） 

ありがとうございました。挙手全員、よって本案は可決を

いたしました。以上をもちまして、議案第１号９件、議案第 

２号１件、議案第３号３件、議案第４号９件、議案第５号 

１５件、議案第６号５件、議案第７号１件、計７議案４３件

は、いずれも原案どおり可決をいたしました。長時間にわた

りましての慎重審議誠にありがとうございました。 


